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ΘΕΜΑ:               «Ταλαιπωρία και επιβάρυνση των αγροτών από το Υπουργείο 
Οικονομικών και την ΑΑΔΕ που θεωρούν εσφαλμένα ως επιδότηση την 
αποζημίωση λόγω COVID-19 και άλλες επενδυτικές ενισχύσεις» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  3325/15-1-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Β. 
Κεγκέρογλου, Γ. Μουλκιώτης, Α. Πανάς, Ο. Κωνσταντινόπουλος, Μ. 
Κατρίνης, Κ. Σκανδαλίδης, Γ. Αρβανιτίδης, Α. Πουλάς, Α. Ιλχάν, Χ. Γκόγκας,  
Χ. Κεφαλίδου, Δ. Κωνσταντόπουλος, Ε. Λιακούλη, Μπ. Μπουρχάν, Δ. 
Μπιάγκης,  Γ. Παπανδρέου και Γ. Φραγγίδης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς 
μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι ο μοναδικός διαπιστευμένος Οργανισμός Πληρωμών που 
είναι υπεύθυνος για την καταβολή ενισχύσεων στον πρωτογενή τομέα και όχι για την 
καταβολή αποζημιώσεων. Σε εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας και κατόπιν 
συνεννόησης με την ΑΑΔΕ και τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Οικονομικών, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. εκδίδει βεβαιώσεις εφορίας για το προηγούμενο 
φορολογικό έτος, τον Φεβρουάριο εκάστου έτους, οι οποίες αποστέλλονται στην 
ΑΑΔΕ και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Οργανισμού, όπου οι δικαιούχοι έχουν 
πρόσβαση με τους κωδικούς Τaxisnet. Οι ανωτέρω βεβαιώσεις είναι οι μόνες που 
προορίζονται αποκλειστικά για φορολογική χρήση των δικαιούχων και 
περιλαμβάνουν το σύνολο των πληρωμών των ενισχύσεων που καταβάλλει μέσω 
ΕΛΕΓΕΠ ο Οργανισμός για το διάστημα από 01/01 έως 31/12 κάθε έτους, με τον 
αντίστοιχο χαρακτηρισμό τους, ώστε να δηλωθούν έγκαιρα και έγκυρα στο Ε3, η 
ενίσχυση, το έτος αναφοράς και το καθεστώς της ενίσχυσης που έλαβε είτε στο 
τρέχον είτε σε προηγούμενο φορολογικό έτος.  
Παράλληλα, ο Οργανισμός, στο πλαίσιο της ενημέρωσης των δικαιούχων, 
δημοσιεύει καθημερινά στην ιστοσελίδα του και στην καρτέλα του Αγρότη όλες τις 
πληρωμές ενισχύσεων που καταβάλλονται ανά δικαιούχο. Η ενημέρωση αυτή δεν 
έχει την μορφή ενυπόγραφης βεβαίωσης και δεν προορίζεται για κανέναν λόγο για 
φορολογική χρήση. Σκοπός της είναι η πληροφόρηση των δικαιούχων για το είδος 
των ενισχύσεων που καταβλήθηκαν, την πίστωση ή μη των ποσών αυτών στους 
λογαριασμούς επιλογής τους, καθώς και την ενημέρωση να προβούν σε 
οποιαδήποτε ενέργεια για την πληρωμή τους σε περίπτωση απόρριψης της 
πληρωμής τους από το τραπεζικό ίδρυμα. Ως εκ τούτου, η ανωτέρω ενημέρωση μέσω 
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της δημοσιοποίησης πληρωμών, δεν θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψιν για την 
πραγματοποίηση οποιασδήποτε ενέργειας σχετίζεται με φορολογικά θέματα. 

Αναφορικά με την χορήγηση άμεσης οικονομικής ενίσχυσης για την αντιμετώπιση 
των οικονομικών επιπτώσεων λόγω των μέτρων που επιβλήθηκαν εξαιτίας της  
πανδημίας COVID-19, επισημαίνεται ότι ο βασικός όρος επιλεξιμότητας ήταν οι 
αιτούντες να έχουν υποβάλλει Ενιαία Αίτηση Εκμετάλλευσης (ΕΑΕ) 2019. Τα 
σχετικά αιτήματα πληρωμής δημιουργήθηκαν και υποβλήθηκαν εντός του έτους 
2020 ενώ και η καταβολή της επιχορήγησης στους δικαιούχους ολοκληρώθηκε 
εντός του έτους 2020. Συνεπώς, αποτελεί ενίσχυση έτους 2020.  
Κατόπιν της έκδοσης του Ν. 4764/23-12-2020 «Ρυθμίσεις για την προστασία της 
δημόσιας υγείας από τις συνέπειες της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19, την 
ενίσχυση των μέσων μαζικής μεταφοράς, την επιτάχυνση της απονομής των συντάξεων, 
τη ρύθμιση οφειλών προς τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλες 
κατεπείγουσες διατάξεις», ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. αναμένει οδηγίες από το Υπουργείο 
Οικονομικών σχετικά με το χαρακτηρισμό των ενισχύσεων των καθεστώτων που 
αφορούν δράσεις αντιμετώπισης των επιπτώσεων του κορονοϊού COVID-19 στις 
βεβαιώσεις εφορίας φορολογικού έτους 2020, που θα εκδοθούν το Φεβρουάριο του 
2021. 

 
Σχετικά με το Μέτρο 21 «Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που 
πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19», για την καταβολή 
της ενίσχυσης στους δικαιούχους παραγωγούς το αίτημα ένταξης-πληρωμής 
δημιουργήθηκε με βάση την Ενιαία Αίτηση Εκμετάλλευσης 2019. Η καταβολή της 
ενίσχυσης ολοκληρώθηκε σε συνέχεια της αρ. 3332/17-12-2020 απόφασης ένταξης 
εντός του έτους 2020 και συνεπώς αποτελεί ενίσχυση έτους 2020. Έχει ήδη 
επισημανθεί η λανθασμένη καταγραφή της ενίσχυσης στο έτος αναφοράς 2019 και 
καταβάλλονται προσπάθειες διόρθωσης του σφάλματος στην αναφορά του έτους, 
σφάλμα το οποίο οφείλεται στο γεγονός ότι η επεξεργασία των στοιχείων για τη 
χορήγηση της ενίσχυσης βασίστηκε στο έτος 2019. Σημειώνεται ότι στις επίσημες 
βεβαιώσεις εφορίας του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. το έτος αναφοράς θα είναι το 2020 και όχι 
το 2019. 
 
Τέλος, σχετικά με την ενίσχυση για το καθεστώς της αναδιάρθρωσης αμπελώνων, 
αυτή χαρακτηρίζεται ως ενίσχυση του “ΠΥΛΩΝΑ 1 / ΛΟΙΠΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ / ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ” λόγω του ότι δίδεται με βάση την έκταση σύμφωνα 
με την Εθνική και Ενωσιακή νομοθεσία και για τον λόγο αυτό, δεν απαιτείται η 
προσκόμιση φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας από την ΑΑΔΕ, σύμφωνα 
με την παρ. 1αα) του άρθρου 32 "Πληρωμές στους δικαιούχους" του Ν. 4314/2014.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΠΗΛΙΟΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
3. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
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4. Βουλευτή κ. Α. Πανά 
5. Βουλευτή κ., Ο. Κωνσταντινόπουλο 
6. Βουλευτή κ. Μ.Κατρίνη 
7. Βουλευτή κ. Κ. Σκανδαλίδη 
8. Βουλευτή κ. Γ. Αρβανιτιδη 
9. Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
10. Βουλευτή κ. Αχμέτ Ιλχάν 
11. Βουλευτή κ. Χ. Γκόγκα 
12. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 
13. Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο 
14. Βουλευτή κα Ε. Λιακούλη 
15. Βουλευτή κ. Μπαράν Μπουρχάν 
16. Βουλευτή κ. Δ. Μπιάγκη 
17. Βουλευτή κ. Γ. Παπανδρέου 
18. Βουλευτή κ.. Φραγγίδη 
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